Вниманию родителей и студентов 3 курса
специальности Компьютерные сети

 В связи с  продлением срока удаленной работы по реализации образовательных программ 
с применением электронного обучения и дистанционных образовательных
технологий в  условиях самоизоляции внести следующие корректировки  в график учебного процесса и порядок проведения промежуточных аттестаций, практик, государственной итоговой аттестации
 
Зачетную неделю провести в соответствии с графиком УП – с 27.04 по 30.04. Для проведения зачетной недели с применением дистанционных технологий,  учитывая отсутствие опыта подобного обучения как у студентов, так и у преподавателей,  изменить в КИМах дисциплин условия проведения зачета следующим образом. 
- выделить группу студентов, имеющих не менее 5 оценок текущего контроля знаний, в т.ч. в период электронного обучения и вывести соответствующую оценку (для дифзачета) или поставить «зачет» без учета требований по практическим работам.
- среди оставшихся студентов выделить обучающихся, имевших проблемы с посещением в период контактного обучения, но получавших задание дистанционно и имеющих минимальное количество баллов. Для них разработать итоговый контрольный тест (на усмотрение преподавателя,  итоговую реферативную работу или обобщающую контрольную презентацию) и по результатам в указанные сроки (6-11.04) произвести зачет.
- для студентов, не выполнявших задания, но получавших их (при наличии подтверждения получения) определить пакет зачетных заданий для получения минимальной положительной оценки. Пакет КЗ составляется из важнейших пунктов учебных заданий, выданных по электронке, но должен быть существенно  меньше по объему.
- группе студентов, не посещавших занятия в период контактного обучения, не вышедших на связь, после выяснения кл.руководителем причин, выставляется неудовлетворительная оценка или высылается задание на электронную почту. 
Не вышедшим на связь обучающимся высылаются уведомления об отчислении.
Первая часть экзаменационной сессии переносится на период с 5.05 по 8.05. Экзамены по  графику (см. сайт техникума) организуются в соответствии с Инструкцией (см. сайт техникума).
Курсовые работы сдаются в период с 27.04. по 23.05. в электронном виде  с фото (сканом) титульного листа и задания с подписями студентов для последующего подписания преподавателем и хранения.
В связи с невозможностью прохождения  практики на производстве, на период с 11.05 по 4.07. выносятся учебные практики всех модулей.
Вторая часть экзаменационной сессии проводится после прохождения учебной практики и состоит из одного квалификационного экзамена.
С 30.06 по 2.07 проведение экзамена квалификационного (ЭКв)  организуется в 2 этапа. 
[bookmark: _GoBack]1 этап – для студентов, первыми сдавших все параметры допуска: итоговая оценка  за теорию, дифференцированный зачет по практике, дифференцированный зачет за курсовую работу. Кв. комиссия рассматривает все имеющиеся материалы и вносит их в ведомость. По графику выдается задание, на выполнение которого отводится 20 минут. Идентификация личности проводится при выдаче задания через мобильные приложения. Выполнив задачу, экзаменуемый должен подтвердить ход выполнения, поместив скриншоты в презентацию. Кв. комиссия оценивает выполнение задания и выставляет оценки в электронную ведомость.
     Студенты с недостающими параметрами допуска к ЭКв ликвидируют эти задолженности до начала 2 этапа экзамена. 
2 этап проводится онлайн для всех студентов, прошедших допуск до начала 2этапа или не выполнивших задание на 1этапе после идентификации личности с помощью мобильных приложений. Студенты выбирают билет, затем выполняют задание в течение 20 минут и возвращают в виде презентации со скриншотами выполнения задания. Кв. комиссия оценивает выполнение задания и выставляет оценки в электронную ведомость.
 
