ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
о проведении XIII межрегионального конкурса IT- проектов 
для учащихся общеобразовательных учреждений и студентов
среднего профессионального образования
(кроме направлений 09.00.00)
Конкурс IT-проектов будет проводиться 27 мая 2022 года на базе государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения «Котовский промышленно-экономический техникум» по следующим направлениям:
№1. Создание интерактивной игры (MS PowerPoint) (дистанционно).
№2. Создание публикации (MS Publisher) (дистанционно).
№3. Создание интерактивного кроссворда в электронных таблицах (дистанционно).
№4. Разработка сайта (любой конструктор) (дистанционно).

Для участия в направлениях конкурса необходимо до 25 мая 2022 года  заполнить заявку по форме в приложении (Приложение 1) и отправить ее на электронную почту konkurs.it@bk.ru с пометкой в теме письма «Заявка на конкурс IT-проектов», ФИО участника и сокращенное наименование учебного заведения.
Участие в данных направлениях будет проходить в дистанционной форме.
В рамках Конкурса в заочном формате будет проводиться семинар для преподавателей на тему: «Транслирование опыта своей педагогической деятельности». Участникам семинара следует оформить и прислать на электронную почту konkurs.it@bk.ru текст доклада или статьи (в формате .doc) и заявку на участие по форме (Приложение 2). В теме письма необходимо указать «Заявка на семинар», ФИО участника и сокращенное наименование учебного заведения.
Материалы семинара будут размещены на сайте kpet.profiedu.ru в разделе «Наши мероприятия». По окончании семинара участники получать электронный сертификат.
Положение о проведении конкурса IT-проектов, образцы заявок размещены на сайте kpet.profiedu.ru, а также во вложении к данному письму.
Юр.адрес: ГБПОУ «Котовский промышленно-экономический техникум»»: 403805, Волгоградская область,  г. Котово, ул. П.Лаврова, д. 3, 
Тел./факс: 8 (84455) 4-22-67.
E-mail: buhkpet@yandeх.ru
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Контактное лицо:	Трунова Людмила Владимировна  8-904-406-94-83.


