ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
о проведении XIV межрегионального конкурса IT- проектов 
для учащихся общеобразовательных учреждений и студентов
среднего профессионального образования
(кроме направлений 09.00.00)
Конкурс IT-проектов будет проводиться 12 мая 2023 года на базе государственного профессионального образовательного учреждения «Котовский промышленно-экономический техникум» по следующим направлениям:
№1. Создание интерактивной игры (MS PowerPoint) (дистанционно).
№2. Создание публикации (MS Publisher) (дистанционно).
№3. Создание интерактивного кроссворда в электронных таблицах (дистанционно).
№4. Разработка сайта (любой конструктор) (дистанционно).
№5. Цифровое творчество (заочно с отправкой работ на электронную почту konkurskpet@mail.ru с пометкой в теме письма «Конкурс IT-проектов», ФИО участника и сокращенное наименование учебного заведения).
Для участия в 1-ом, 2-ом, 3-ем, 4-м направлениях конкурса необходимо до 11 мая 2023 года заполнить заявку по форме:
h https://docs.google.com/forms/d/1IAE0hafQFy3o9FNMfqKqzgRCbofExr3TuF6Q4KXuHOA/edit k
Участие в данных направлениях будет проходить в дистанционной форме.
Для участия в заочном 5-ом направлении «Цифровое творчество» вместе с заявкой необходимо предоставить выполненную работу участника одним из способов: выслать по электронной почте, прикрепив к письму, через файлообменник; лично в оргкомитет конкурса на любом электронном носителе информации до 11 мая 2023 года.
Направление «Цифровое творчество» представляет собой конкурс домашних проектов. Все желающие могут поделиться своими увлечениями и предоставить на конкурс работу, выполненную дома самостоятельно, выбрав произвольную тему и IT-технологии. Примерные направления работы: создание видеоролика, анимации, сайта, презентации, публикации и др.
[bookmark: _GoBack]В рамках Конкурса в дистанционном формате будет проводиться круглый стол для преподавателей на тему: «Cоздание методического продукта и его использование в педагогической деятельности». Участникам семинара, желающим выступить (в формате доклада или мастер-класса), следует оформить и прислать на электронную почту заявку по форме:
https://docs.google.com/forms/d/1bsegUXuFQ5QKiTvdN4CF7jfcyQA3yufgm_N2zFZMBW4/edit. Материалы круглого стола будут размещены на сайте kpet.profiedu.ru в разделе «Наши мероприятия». По итогам выступления вручается сертификат.
Информация о проведении конкурса IT-проектов размещена на сайте kpet.profiedu.ru, а также во вложении к данному письму.
Юр.адрес: ГБПОУ «Котовский промышленно-экономический техникум»»: 403805, Волгоградская область,  г. Котово, ул. П.Лаврова, д. 3, 
Тел./факс: 8 (84455) 4-22-67.
E-mail: konkurskpet@mail.ru

Контактное лицо:	Давид Анна Ивановна  8(84455) 2-17-06, 8-927-50-111-55.


