Wie hoch ist das Gehalt von Lehrern in Deutschland?
[bookmark: _GoBack]Egal ob Grundschule, Realschule oder Gymnasium: Lehrer gehören in der Regel zu den Gutverdienern in Deutschland – vor allem, wenn sie verbeamtet sind. Allerdings sollten sich angehende Lehrer die Schulart ganz genau aussuchen, denn Grundschullehrer klagen über niedrigere Gehälter als Lehrer an Gymnasien oder Berufsschulen.  
Wie hoch ist das Gehalt von Erziehern in Deutschland?
Erzieher in Krippen, Kindergärten oder anderen Einrichtungen verdienen oft relativ wenig, gemessen an ihrer langen Ausbildung und der psychischen wie physischen  
Wie hoch ist das Gehalt von Ingenieuren?
Egal ob Maschinen-, Elektrotechnik- oder Bauingenieur: Die Gehälter sehen für Ingenieure in Deutschland meist recht ordentlich aus. Doch wie so oft spielt die Branche für die Bezahlung eine große Rolle.  
Gehalt: Wie viel verdient man bei Aldi und Lidl?
Aldi und Lidl bieten Lebensmittel zu günstigen Preisen an. Doch müssen dafür die Angestellten beim Gehalt zurückstecken?  
Wie viel verdienen Altenpfleger?
Altenpfleger arbeiten in einem sozialen Beruf, der viel Kraft und Einfühlungsvermögen erfordert. Dieser Beruf ist enorm wichtig für unsere Gesellschaft – doch wie hoch ist das Gehalt?  
Wie hoch ist das Gehalt von Krankenschwestern und Krankenpflegern?
Viele Krankenschwestern und Krankenpfleger arbeiten in ihrem Traumberuf. Doch der schönste Beruf kann noch so erfüllend sein - wenn das Gehalt zu wenig ist, macht sich schnell Frust breit.  
Was verdienen Ärzte in Klinik und Praxis? 
Ärzte gehören zu den bestbezahlten Berufsgruppen in Deutschland. Doch wie viel sie wirklich verdienen, hängt nicht zuletzt vom Fachbereich, der Berufserfahrung und dem Arbeitsort ab. Denn Praxis-Ärzten setzen die oft enorm hohen Kosten für Personal und Geräte zu.  
Welche Gehälter werden im öffentlichen Dienst gezahlt?
Mitarbeiter des öffentlichen Dienstes arbeiten für Institutionen von Kommunen, Bund und Ländern. Dazu zählen etwa Finanzbeamte, Erzieher in städtischen Kindergärten, Professoren an Universitäten, Standesbeamte oder auch Bedienstete der Feuerwehr. Sie werden nach Tarif (TVöD) bezahlt.
Wie viel dabei für den einzelnen herausspringt, hängt von der Berufs- und Beschäftigungsgruppe und der entsprechenden Einstufung ab.  
Welches Gehalt verdient man als Bürokauffrau / Bürokaufmann?
Bürokauffrau und Bürokaufmann sind gefragte Berufe - auch wenn sich die Ausbildung inzwischen anders nennt. Aber auch hier müssen Bewerber auf die Branche achten, wenn sie gut verdienen wollen.  

