Вниманию родителей  и студентов 4 курса
специальности Компьютерные сети

ПОРЯДОК
организации и выполнения завершающей промежуточной аттестации
и  Государственной Итоговой Аттестации
В связи с  продлением срока удаленной работы по реализации образовательных программ 
с применением электронного обучения и дистанционных образовательных
технологий в  условиях самоизоляции внести следующие корректировки  в график учебного процесса и порядок проведения промежуточных аттестаций, практик, государственной итоговой аттестации
Зачетная неделя уже проведена, с 6.04 по 11.04. выставление оценок, студентам, имеющим академические задолженности по зачетной неделе, предоставляется возможность ликвидировать долги в этот период.
НЕ ВЫШЕДШИМ НА СВЯЗЬ ОБУЧАЮЩИМСЯ ВЫСЫЛАЮТСЯ УВЕДОМЛЕНИЯ ОБ ОТЧИСЛЕНИИ.

Курсовые работы сдаются в период с 6.04. по 18.04. в электронном виде  с фото (сканом) титульного листа и задания с подписями студентов для последующего подписания преподавателем и хранения.
С 20.04 по 29.04 проведение экзаменов квалификационных (ЭКв)  организуется в 2 этапа. 1 этап – для студентов, первыми сдавших все параметры допуска: итоговая оценка  за теорию, дифференцированный зачет по практике, дифференцированный зачет за курсовую работу. Кв. комиссия рассматривает все имеющиеся материалы и вносит их в ведомость. По графику выдается задание, на выполнение которого отводится 20 минут. Идентификация личности проводится при выдаче задания через мобильные приложения. Выполнив задачу, экзаменуемый должен подтвердить ход выполнения, поместив скриншоты в презентацию. Кв. комиссия оценивает выполнение задания и выставляет оценки в электронную ведомость.
     Студенты с недостающими параметрами допуска к ЭКв ликвидируют эти задолженности до начала 2 этапа экзамена. 
2 этап проводится онлайн для всех студентов, прошедших допуск до начала 2этапа или не выполнивших задание на 1этапе после идентификации личности с помощью мобильных приложений. Студенты выбирают билет, затем выполняют задание в течение 20 минут и возвращают в виде презентации со скриншотами выполнения задания. Кв. комиссия оценивает выполнение задания и выставляет оценки в электронную ведомость.

ЕСЛИ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ КОМИССИЕЙ ПРИНИМАЕТСЯ РЕШЕНИЕ О ТОМ, ЧТО МОДУЛЬ НЕ ОСВОЕН, СТУДЕНТ ОТЧИСЛЯЕТСЯ В СООТВЕТСТВИИ С ПОЛОЖЕНИЕМ О ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ТЕХНИКУМА.
          Преддипломную практику студенты проходят дистанционно в техникуме после успешной сдачи квалификационных экзаменов. Одновременно руководители практики-руководители дипломных работ выдают практическую часть преддипломной работы и контролируют ее выполнение в период с 30.04 – 16.05.20г. А также составляют характеристики на студентов  по итогам преддипломной практики.
С 18.05 по 31.05 - написание теоретической части ДР. 
До 5.06.20г. - проверка и оценивание руководителями (в электронном виде с презентацией). Руководители оценивают электронный вариант работы, после чего студенты распечатывают и брошюруют их.
6.06 - 8.06 печать и подписание, сдача ДР в печатном виде с подписями (через доставку). 
С 8.06 – 13.06. ГЭК оценивает качество дипломных работ – предзащита.
С 15.06.20г. защита дипломных работ по графику. Защита проходит по ВКС. Студенту дается 7-10 минут для изложения только практической части ДР. Обсуждение и выставление оценок ГЭК проходит в соответствии с Положением об организации образовательного процесса с использованием электронного обучения и дистанционных образовательных технологий ГБПОУ «Котовский промышленно-экономический техникум» от 21.03.2020года. и Положением об изменении графика учебного процесса и организации дистанционной аттестации в период реализации электронного обучения от 06.04.2020г.
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